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ФОРМУВАННЯ ЗДОРОВОГО СПОСОБУ ЖИТТЯ МАЙБУТНІХ ЛІКАРІВ ЯК АКТУАЛЬНЕ 

ПИТАННЯ ЇХ ПРОФЕСІЙНОЇ ДІЯЛЬНОСТІ 
 
Постановка та обґрунтування 

актуальності проблеми. Проблема 
формування здорового способу життя 
підростаючого покоління України належить 
до найактуальніших, вирішення якої 
обумовлює майбутнє держави та подальше 
існування здорової нації. Здоров’я є 
необхідною умовою активної життєдіяльності, 
самореалізації і визначає потенціал 
особистості, для якої період набуття 
майбутньої професії один із найважливіших 
етапів її життєвого шляху. З погляду 
формування і збереження здоров’я, особливе 
місце посідають студенти медичних 
університетів. Зростання попиту на фахівців 
сфери медицини, здатних успішно 
здійснювати професійну діяльність на 
міжнародному ринку праці значною мірою 

залежить від рівня якості підготовки. У 
зв’язку з цим проблема формування здорового 
способу життя молоді постійно привертає до 
себе увагу науковців. 

Недостатньо дослідженим залишається 
питання формування в майбутніх лікарів 
потреби у здоровому способі життя. В той 
самий час аналіз практики свідчить про 
серйозні недоліки у фізичному стані 
студентів, відсутність у них потреби у 
фізичному самовдосконаленні. Важлива роль 
у вирішенні цього завдання відводиться 
заняттям з фізичної культури, котрі покликані 
сформувати у студентів потребу в здоровому 
способі життя, забезпечити розвиток у них 
основних фізичних якостей. 

Аналіз останніх досліджень і 
публікацій. В аспекті формування здорового 

 Бєлкова Т. О., 2019 
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способу життя проблемам валеологічної 
освіти й вихованню приділялась значна увага 
такими науковцями як І. Аршавський, Т. Бой-
ченко, І. Брехман, Е. Вайнер, М. Гончаренко, 
Г. Зайцев, М. Гриньова, Ю. Лісіцин, 
І. Муравов. 

 Особливої актуальності набувають 
дисертаційні дослідження сучасних педагогів: 
В. Горащука, О. Дубогай, С. Кириленко, 
С. Лапаєнко, С. Свириденко, С. Тищенко, 
Н. Хамської, В. Шахненко, в яких 
розкриваються різні аспекти формування 
культури здоров’я та здорового способу життя 
молоді.  

Г. Апанасенко, В. Бальсевич, М. Вилен-
ський, С. Волошанська, О. Добромислова, 
А. Драчук, О. Дрозд, О. Зеленюк, 
В. Ільницький, И. Калиніна, Ж. Козіна, 
Е. Левченко, А. Магльований, М. Панчишина, 
В. Романенко, І. Салук, Н. Юдина займалися 
дослідженням проблеми використання різних 
засобів фізичного виховання з метою 
зміцнення здоров’я студентів.  

Роль фізичної культури в зміцненні 
здоров’я та формуванні здорового способу 
життя висвітлювалася в працях М. Амосова, 
В. Борзова, А. Волошина, В. Григоренка, 
А. Зелінського, Т. Ротерс та ін. 

Сьогодні наші науковці переконливо 
стверджують, що в зміцненні та збереженні 
здоров’я, творчій активності і довголітті 
підростаючого покоління важливу роль 
відіграє дотримання правильного режиму дня, 
регулярні заняття фізичною культурою і 
спортом, помірність в їжі, відмова від 
алкоголю та паління. Праця, рух, фізичні 
вправи, загартування є життєвою 
необхідністю особистості, особливо у 
молодому віці.  

На думку вчених В. Азаренкова, 
А. Кобозева, М. Черкашина, Н. Шощура 
медична професійна діяльність харак-
теризується значним напруженням нервової та 
серцево-судинної системи, великими 
навантаженнями на зоровий і слуховий 
аналізатори, опорно-руховий апарат. Тривале 
перебування у вимушеному положенні стоячи 
або сидячи, обмеження рухової активності 
також несприятливо впливають на різні 
функції організму. Особливості фізичної та 
психічної діяльності медиків вимагають нових 
підходів до вибору медичних кадрів, який 
повинен починатися ще зі школи. Майбутні 
лікарі зобов’язані мати не тільки покликання, 
здібності до своєї професії, але і відповідний 
стан здоров’я, рівень готовності [1, с. 37–38]. 

Інтеграція України до європейського 
світового простору висуває нові вимоги до 
якості підготовки фахівців. Поняття «якість 
фахівця» включає не лише знання, вміння у 
професійній сфері, а й високий рівень 

працездатності, психофізичну підготовку до 
праці та міцне здоров’я [8, с. 75].  

Мета статті – теоретично обґрунтувати 
формування здорового способу життя 
майбутніх лікарів як актуальне питання їх 
професійної діяльності. 

Виклад основного матеріалу 
дослідження. Значимості набуває готовність 
до формування здорового способу життя у 
студентів саме вищих медичних закладів, 
оскільки майбутні медичні працівники у 
вишах здобувають одну з найскладніших та 
найбільш ринкових професій. У перспективі 
вони повинні мати достатній рівень фізичної 
підготовленості, адже майбутня професія 
пов’язана з нічними викликами, роботою у 
вихідні дні або взагалі без них, з постійним 
пересуванням на достатньо великі відстані в 
несприятливих умовах, участю в ліквідації 
надзвичайних ситуацій [10, с. 3].  

У Енциклопедії професійної освіти 
поняття «професійна підготовка» тлумачиться 
як сукупність спеціальних знань, умінь, 
навичок, якостей, трудового досвіду і норм 
поведінки, які забезпечують можливість 
успішної праці за обраною професією; процес 
повідомлення відповідних знань і умінь [5,  
с. 309]. 

Навантаження інтенсивно працюючого 
студента протягом навчального тижня 
становить до 12 годин на добу, а в період 
екзаменаційної сесії – до 15-16 годин. Праця 
студента за фізичною складовою належить до 
першої категорії (легка), а за напруженістю – 
до четвертої (дуже напружена праця), що 
вимагає значних духовних і фізичних зусиль. 
Замала кількість годин (30 на семестр) 
відведена для занять з фізичної культури. 
Студенти байдуже ставляться до змісту 
навчальних занять з фізичного виховання. 
Серед них майже 90% мають відхилення 
у стані здоров’я, а понад 50% – погану 
фізичну підготовку. У зв’язку з цим зростає 
роль фізичної культури як однієї з основних 
ланок державного сектора для зміцнення і 
збереження здоров’я, збільшення тривалості 
життєвої і творчої активності, підвищення 
розумової працездатності [7, с. 15].  

Висока професійна працездатність 
працівника медичної сфери залежить від рівня 
його фізичного здоров’я. Майбутня 
професійна діяльність лікаря пов’язана з 
тривалими статичними зусиллями, високою 
концентрацією уваги, високою координацією 
верхнього плечового поясу, швидкістю і 
точністю рухових реакцій, прийняттям 
швидких рішень. Підготовці майбутніх лікарів 
до такої виснажливої роботи сприяє 
дисципліна «Фізичне виховання». Вона 
сприяє усуненню відхилень у стані здоров’я і 
його зміцненні, всебічному фізичному 
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розвитку, усуненню можливих шкідливих 
впливів на студента протягом усього періоду 
навчання у вищому навчальному закладі і їх 
профілактику у майбутній професійній 
діяльності. Крім того, вищезазначений 
комплекс знань, умінь і їх реалізація у 
професійній діяльності майбутнього лікаря 
формує компетентність здоров’язбереження 
[2, c. 17].  

Професійна спрямованість фізичного 
виховання у виші реалізується в спеціальному 
розділі – професійно-прикладна фізична 
підготовка (ППФП), що спрямована на 
розвиток і підтримання на оптимальному рівні 
психічних і фізичних якостей фахівця. 
Внаслідок висуваються вимоги до конкретної 
професійної діяльності, а також вироблення 
функціональної стійкості організму до умов 
цієї діяльності і формування прикладних 
рухових умінь і навичок [6, c. 234].  

На думку науковців: М. Віленського, 
Б. Загорського, В. Ільїніча, С. Канішевського, 
Г. Нікіфорова, С. Полієвського, Р. Раєвського 
– професійна підготовка студентів у закладах 
вищої освіти має здійснюватися через 
професійно спрямовану фізичну підготовку. 
Фізична підготовка (ФП) має на меті не лише 
формувати фізичну підготовленість, а й 
компенсувати негативні наслідки фахової 
діяльності, покращити стан особистого 
здоров’я та працездатність студентів, 
підвищити їх адаптаційні резерви систем 
організму – і тим самим збільшити 
продуктивність їхньої професійної діяльності 
[4, с. 401].  

Заняття фізичною культурою – одна з 
форм підготовки студентів медичних вишів, 
тому готовність до неї слід розглядати як 
складову всієї системи професіонального 
становлення майбутнього лікаря. Під 
відповідальним ставленням ми розуміємо таке 
ставлення до навчальної праці, яке стійко 
характеризується глибоким розумінням 
необхідності наукових знань, коли сама 
навчальна праця сприймається студентом як 
найважливіший громадський обов’язок. 
Відповідальне ставлення визначає позицію 
студента, його моральну готовність розділити 
частину відповідальності за успішне 
досягнення не лише своїх особистих цілей 
навчання, але й товаришів по групі. 

Найпоширенішими причинами 
безвідповідального ставлення студентів до 
занять фізичною культурою є: невміння 
студентів організувати свою навчальну 
працю; незацікавленість в підвищенні якості 
навчальної праці; недостатність знань, 
елементарних прийомів, необхідних для 
успішного виконання навчальних обов’язків; 
низький престиж фізичної культури в 
суспільстві і взагалі серед студентів вишів, 

зокрема і в порівнянні з фаховими 
дисциплінами; формалізм в оцінці знань 
студентів, своєрідний «валовий» підхід до 
оцінювання кінцевого результату навчальної 
діяльності і недостатня вимогливість 
викладачів; негативні прояви «дорослості» і 
самостійності студентів: паління, вживання 
спиртних напоїв та ін., що породжує лінощі, 
послаблює здоров’я і в кінцевому результаті 
заважає займатись фізичною культурою. 

Фізичне виховання займає важливе місце 
у сучасному суспільстві і є складним 
інтерактивним процесом. Взагалі фізичне 
виховання ХХІ ст. виступає як найбільш 
ефективний засіб здоров’язбереження в 
боротьбі з небезпечним поширенням 
шкідливих звичок серед молодого покоління. 
У наш час відбувається зміщення акцентів 
діяльності вищої школи згідно з новою 
освітньою парадигмою. Розроблена нова 
концепція державної політики у сфері 
фізичної культури і спорту, зміст якої полягає 
у переході від формальної гонитви за 
масовістю фізкультурно-спортивного руху до 
рекреаційно-оздоровчого і профілактичного 
ефекту, до утвердження здорового способу 
життя [9, с. 146].  

У повному обсязі відображає активну 
діяльність особистості, спрямовану на 
розвиток і удосконалення фізичного стану, а в 
кінцевому рахунку на керування ним, на 
підтримку фізичних якостей та 
життєдіяльності – фізична активність людини. 

Фізична активність особистості (ФАО) – 
це діяльність індивідуума, що спрямована на 
підтримку фізичного стану, необхідного і 
достатнього для досягнення і підтримки 
високого рівня здоров’я, фізичного розвитку, 
фізичної підготовки. Вона є активним 
елементом, і є важливим компонентом 
cистеми загального виховання та 
самовиховання особистості, спрямованим на 
фізичне самовдосконалення [3, с. 4]. 

З огляду на це, з метою розвитку у 
студентів потреби самовдосконалення, нами 
було запропоновано структурно-логічну 
послідовність їх фізичного виховання із 
використанням здоров’язбережувальних 
технологій у процесі фахового навчання. 

Логіка наших міркувань стосовно 
розроблення структурно-логічної 
послідовності фізичного самовдосконалення 
студентів вищого навчального закладу із 
використанням здоров’язбережувальних 
технологій у процесі фахового навчання 
спрямовувалася від з’ясування мети і завдань 
до відокремлення структурних компонентів та 
зав’язків між ними, а потім – зазначення 
головних функцій  методичної роботи і 
комплексу   організаційно-методичних   умов 
підготовки    студентів-медиків   до   здоров’я- 
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Методи ФВ студентів: практичні методи, метод використання слова, метод тренування 

 
Форми ФВ студентів: навчальні заняття з фізичного виховання; самостійні заняття 

фізичною культурою, спортом і туризмом; фізкультурно-спортивні заходи; туристичні 
походи вихідного дня; малі форми активного відпочинку; самостійна теоретична робота 

(виконання рефератів) тощо 

Соціальні вимоги до випускника 
закладу вищої освіти 

Мета: покращення та зміцнення особистого здоров’я студентів 
підвищення рівня їх фізичної підготовленості та фізичного 

самовдосконалення у процесі навчання 

 
Завдання: формування активно-позитивної мотивації у студентів до 
занять фізичними вправами; формування системи знань і фізичної 

культури; зміцнення професійно-ціннісного ставлення викладачів до 
здоров’язбереження студентів під час навчання; оволодіння системою 
практичних умінь і навичок ЗЗТ на заняттях з фізичної культури та в 

позааудиторний час 

Методологічні підходи: 
аксіологічний, системний, 

індивідуальний, синергетичний, 
компетентнісний, діяльнісний, 
культурологічний, особистісно-

орієнтований 

Покращення фізичного виховання студентів спеціальних медичних груп: принципи національного 
виховання студентської молоді; загально-методичні; специфічні принципи 

 
Організаційно-методичні чинника:покращення якості знань та вмінь педагогів вишів з основ ЗЗТ; встановлення 

методично-доцільних взаємозв’язків між педагогами та студентами для ефективної реалізації ЗЗТ студентів; 
активізація процесу самоосвіти студентів у напрямі оволодіння засобами, методикою і технікою застосування ЗЗТ; 
тісна співпраця між педагогами, медичною і соціально- психологічною службою вишу, батьками і громадськими 

організаціями 

 
Зміст ФВ студентів: система знань, умінь і навичок теоретичної, методичної і практичної 

підготовки, з урахуванням рівня його здоров’я, складності нозології захворювань 
студентів при виборі методів і форм навчання 

Зд
ор

ов
’я

зб
ер

еж
ув

ал
ьн

і т
ех

н
ол

ог
ії 

Здоров’язбереж
увал

ьн
і техн

ол
огії 

 
Показники рівнів здоров’я та фізичної підготовленості студентів: комплекс медико-біологічних показників 
фізичного розвитку особистості; морфо функціональні властивості організму; визначення біологічного віку; 

тестування фізичних якостей: біг, стрибки, підтягування тощо 

Рівні здоров’я та фізичної підготовленості студентів медичних груп: низький, нижчий за середній, 
середній, вище за середній, високий 

Результат: позитивні зрушення у рівнях здоров’я, фізичної підготовленості та фізичного 
самовдосконалення студентів у процесі фахового навчання 
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збережувальної діяльності (ЗЗД). Активізація 
процесу самоосвіти студентів у напрямі 
оволодіння засобами, методикою і технікою 
застосування ЗЗТ; тісна співпраця між 
педагогами, медичною і соціально-
психологічною службою університету, 
батьками і громадськими організаціями ми 
вважаємо, буде завершальним етапом 
визначення готовності майбутніх медичних 
працівників до збереження особистого 
здоров’я.  

Таким чином, аналіз літературних 
джерел доводить, що формування здорового 
способу життя і культури здоров’язбереження 
розглядається науковцями як складова 
процесу освіти. 

Уявлення про сучасну концепцію 
здоров’я, здоровий спосіб життя, умови та 
чинники впливу на здоров’я, шляхи 
формування культури його збереження і 
зміцнення забезпечують свідоме ставлення 
студентів медичних закладів вищої освіти до 
ситуацій, які становлять ризик для життя і 
здоров’я. Усвідомлення ними відпо-
відальності за власне життя і здоров’я – 
важливий компонент формування ціннісного 
відношення до здорового способу життя. 

Висновки та перспективи подальших 
розвідок напрямку. Радикальні зміни, які 
відбуваються в нашій державі, зумовлюють 
необхідність підвищення якості підготовки 
майбутніх медичних працівників, спроможних 
до виконання своїх професійних обов’язків в 
складних умовах реформування сучасної 
медицини. 

Зміст професійної підготовки фахівців 
медичного профілю визначається 
ґрунтовними знаннями та вміннями 
застосовувати їх в практичній діяльності, 
добре розвиненими значущими особистісними 
якостями та достатнім рівнем сформованості 
особистого здоров’я. 

 Розвиток вищої школи в сучасних 
умовах супроводжується соціально-
економічним пресингом на всі сфери 
студентського життя й праці. Прикладне 
(тобто практичне) значення фізичної 
підготовки людини для успішного навчання та 
праці є невід’ємним компонентом і сутнісною 
властивістю фізичного виховання особистості 
як педагогічного процесу.  

Отже, формування здорового способу 
життя є важливим фактором майбутніх лікарів 
в успішному засвоєнні обраної спеціальності, 
оскільки тільки здорова людина має здібність 
успішно навчатися, бути витривалою не 
тільки до фізичних, але й до психічних стрес-
факторів, мати високу працездатність та 
психічну зрілість.  

Перспективи подальших наукових 
пошуків ми вбачаємо в розробці спеціальних 

методик формування здорового способу 
життя студентів медичних закладів освіти. 
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ТОЛЕРАНТНІСТЬ ЯК ЗАСІБ РЕГУЛЮВАННЯ ГЕНДЕРНИХ ВІДНОСИН У 

НАВЧАЛЬНО-ВИХОВНОМУ ПРОЦЕСІ 
 

Постановка та обґрунтування 
актуальності проблеми. Перехід української 
держави на демократичний шлях розвитку 
наукового осмислення детермінує 
забезпечення рівності прав і можливостей 
індивідів незалежно від статі, віку, етнічної 
належності, віросповідання та ін. Тому 
сьогодні підвищується роль і значення 
ґендерного підходу в державному управлінні, 
професійній діяльності, освіті. Стратегія 
впровадження гендерної рівності та 
недискримінації у сфері освіти (Освіта: 

ґендерний вимір – 2020, Ґендерна стратегія) 
визначає базові принципи, мету, стратегічні 
цілі, завдання, цільові групи, сфери 
впровадження та реалізації державної 
політики ґендерної рівності та 
недискримінації в освіті. Результатом 
ґендерного підходу в державному управлінні, 
професійній діяльності жінок і чоловіків, 
навчанні й вихованні дівчат і хлопців повинна 
бути нова особистість, здатна адаптуватися до 
швидкоплинних змін суспільного 
функціонування, з егалітарним мисленням та 
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